

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ НА МОНЕТАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РФ

10 лет назад – 1 марта 2007 года – Центральный банк России впервые выпустил монету, на которой был изображён один из городов Среднего Урала. Это был Невьянск с его знаменитой наклонной башней. Впоследствии появились ещё четыре «свердловских» монеты (последняя – в декабре 2016 года). «ОГ» собрала и проанализировала всю коллекцию «областных» денег.

На российские монеты попали три города Среднего Урала: Екатеринбург (дважды), Невьянск и Верхотурье.

Четыре из пяти «свердловских» монет (то есть 80 процентов) – это так называемые инвестиционные монеты. Они сделаны из драгоценных металлов (в данном случае – из серебра 925-й пробы) и предназначаются в основном для инвестирования и создания личного фонда сбережений.

Самая «прибыльная» для свердловских денег дата – это 2 июня 2008 года. В тот день были выпущены сразу две монеты: «Свердловская область» и «Дом Севастьянова».

В отличие от монет, бумажные деньги (банкноты) не содержат ни одного изображения Среднего Урала. Хотя шансы были: в прошлом году ЦБ проводил среди россиян всенародное голосование на тему: какой город поместить на купюры достоинством 200 и 2 000 рублей. Екатеринбургцы предложили Дом Севастьянова и гостиницу «Исеть», но те не попали даже в первую десятку. А победили Дальний Восток и Севастополь.

МОНЕТЫ ИЗ БУДУЩЕГО? Многие думают, что даты, выбитые на монетах, означают год их выпуска. Но это не так. **Андрей Ермоленко**, представитель одного из екатеринбургских банков, пояснил «ОГ», что допускается несовпадение фактического года выпуска монеты и указанной на ней самой даты. Обычно это происходит, когда выпускаются памятные монеты, приуроченные к событиям будущего.

С 2016 года на российских монетах вместо эмблемы банка России стали чеканить государственный герб РФ.

1 2007 год ★ Невьянская наклонная башня ★ Тираж: 10 тысяч штук

Инвестиционная

На лицевой стороне монеты изображён вовсе не герб РФ, как может показаться на первый взгляд, а эмблема банка России. Кстати, в качестве эмблемы банк взял рисунок знаменитого художника **Ивана Билибина** (1876–1942).



Ø 39 мм



В центре – уникальный памятник архитектуры Среднего Урала: башня высотой 57,5 метра с отклонением по вертикали 1,8 метра на юго-запад. Построена по типу русских шатровых колоколен в 1722–1732 годах.

На втором плане – очертания города на фоне холмов.

ЧЕМ УНИКАЛЬНА:

- Первая «свердловская» монета

2 2008 год ★ Дом Севастьянова в Екатеринбурге (Дом Союзов) ★ Тираж: 7,5 тысячи штук

Инвестиционная

На этой монете шрифт надписей стал тоньше, чем у «Невьянской башни».



Ø 39 мм



В центре – изображение фасада дома, который во второй половине XIX века принадлежал коллежскому асессору **Николаю Севастьянову**.

Здание является единственным образцом готическо-мавританского архитектурного стиля в Урало-Сибирском регионе. Внесено в перечень объектов культурного наследия (памятников истории) федерального значения.

ЧЕМ УНИКАЛЬНА:

- Самая редкая (наряду с Верхотурьем) «свердловская» монета

3 2008 год ★ Свердловская область ★ Тираж: 10 миллионов штук

Расчётная

На аверсе монеты указан её номинал. С формальной точки зрения – это самая дорогая из «свердловских» монет. Но на самом деле инвестиционные трёхрублевки стоят намного больше: на аукционах их продают за 2,5–3,5 тысячи.



Ø 27 мм



На реверсе монеты изображён герб Свердловской области, но он... неправильный: его венчает княжеская корона, а должна – императорская (подробнее – в «ОГ» за 2 августа 2012 года).



ЧЕМ УНИКАЛЬНА:

- Самая массовая «свердловская» монета
- Единственная «свердловская» монета, которая сделана не из серебра (а из сплава латуни и мельхиора)
- Содержит чудовищный ляп

4 2013 год ★ Верхотурский Троицкий собор ★ Тираж: 7,5 тысячи штук

Инвестиционная

Аверс монеты ничем не отличается от «Дома Севастьянова в Екатеринбурге».



Ø 39 мм



На переднем плане – шатровая колокольня (справа) и пятиглавый собор Святой Живоначальной Троицы (таково официальное название храма). Он построен в 1703–1712 годах по приказу **Петра I**.

На дальнем плане – контурные изображения берега реки и двух строений у леса.

ЧЕМ УНИКАЛЬНА:

- Самая редкая (наряду с Домом Севастьянова) «свердловская» монета

5 2016 год ★ Чемпионат мира по футболу 2018 года ★ Тираж: до 48 тысяч штук

Инвестиционная



Ø 39 мм



Слева, в картуше, – дом Николая Севастьянова (но с другого ракурса, чем на монете №2) и надпись «Екатеринбург» на фоне орнамента, состоящего из элементов, отображающих российскую культуру и фольклорное наследие.

Справа – фигура футболиста с мячом.

ЧЕМ УНИКАЛЬНА:

- Не имеет официального названия
- Сделала Екатеринбург (и конкретно Дом Севастьянова) самым «монетизируемым» местом Среднего Урала